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1.  Inleiding 
 
 
Aanleiding 
Het Onderzoeksbureau CWZ van de provincie Drenthe heeft op verzoek van Gedeputeerde 
Staten een onderzoek uitgevoerd naar de sportparticipatie van de inwoners van de provincie 
Drenthe. Dit heeft geresulteerd in een korte rapportage over de uitkomsten van een aantal 
vragen over sporten en bewegen. 
 
Achtergrond 
De provincie Drenthe beoogt met haar sportagenda1 meer inwoners van Drenthe aan het 
bewegen te krijgen. Daarvoor heeft de provincie de afgelopen jaren flink geïnvesteerd in 
haar sportinfrastructuur. Samen met Drentse gemeenten en het Ministerie van VWS zijn 
omvangrijke projecten gestart in de breedtesport. Ook is geïnvesteerd in topsport.  
De komende jaren wil de provincie behouden wat is opgebouwd en nieuwe initiatieven 
stimuleren en ondersteunen. Ook moet aan breedtesport een steviger impuls worden 
gegeven. De provincie Drenthe heeft op dit moment nog geen specifiek provinciaal beleid op 
het gebied van bewegen, sport, gezondheid en leefstijl. Wel zijn er op hoofdlijnen ambities 
beschreven op sociaal en maatschappelijk terrein. De provinciale sportagenda dient mede als 
uitvoering van deze ambities. De opgedane ervaringen tot en met 2008 moeten bouwstenen 
leveren voor de nieuwe beleidsperiode vanaf 2009.  
 
Om inzicht te krijgen in hoeverre de provinciale ambities op het gebied van sport en 
bewegen worden gehaald, is het van belang om te weten hoe het ervoor staat met de 
sportparticipatie van de Drenten.  
 
De onderzoeksmethode 
In het voorjaar van 2008 is aan de deelnemers van het Drents Panel een vragenlijst 
voorgelegd, met onder meer vragen over sport en bewegen. Aan deze ronde van het Drents 
Panel deed een representatief aantal van ruim 1657 Drentse burgers van 12 jaar en ouder 
mee.2 Het onderzoek is uitgevoerd volgens de landelijke Richtlijn Sportonderzoek (RSO).3 
Dit maakt een vergelijking met de landelijke uitkomsten mogelijk.  

                                                      
1   Provincie Drenthe, 2006. Drenthe beweegt! Meedoen en kansen krijgen. Provinciale Sportagenda 2006‐2008. Assen.  
2   Zie bijlage 1 en 2 voor meer informatie over het Drents Panel. 
3   WHJ Mulier instituut, 2008. Richtlijn Sportdeelname Onderzoek. RSO resultaten. ’s‐Hertogenbosch. 
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De rapportagevorm 
In deze bondige rapportage worden de uitkomsten van de vragen over sport en bewegen 
gepresenteerd, die door het Drents Panel zijn beantwoord. Om ontwikkelingen in de 
sportparticipatie te kunnen volgen, wordt daar waar mogelijk een vergelijking gemaakt met 
de meting van de sportparticipatie in 2007. 
Ter bevordering van de representativiteit is bij de analyses gebruik gemaakt van 
correctiefactoren voor de meest basale achtergrondvariabelen namelijk leeftijd, geslacht en 
woongemeente.4 Er wordt in tegenstelling tot andere onderzoeken van het 
Onderzoeksbureau CWZ niet dieper ingegaan op de achtergrond of probleemstelling van het 
onderzoek. Ook worden geen conclusies getrokken of adviezen gegeven, omdat deze zaken 
geen onderdeel vormen van de opdracht zoals die door Gedeputeerde Staten bij het 
Onderzoeksbureau CWZ is neergelegd.

                                                      
4 Zie bijlage 1 en 2 voor meer informatie over het Drents Panel. 
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Aandeel sporters in de provincie Drenthe

71% wel gesport

29% niet gesport

2.  Resultaten 
 
 
In dit hoofdstuk worden de uitkomsten op de vragen, die aan het Drents Panel zijn gesteld 
over sport en bewegen, uiteengezet. Per vraag wordt kort de uitkomst beschreven, dan wel 
gepresenteerd in een tabel of figuur met bijbehorende toelichting. Daar waar mogelijk wordt 
een vergelijking gemaakt met de meting van 2007. 
 
 
Sportparticipatie 
Om inzicht te krijgen in hoeverre de Drentse inwoners sporten en bewegen, is bekeken 
hoeveel personen de afgelopen 12 maanden meer dan één keer per maand hebben gesport. 
In de onderstaande figuur wordt de sportparticipatie van de Drentse inwoners weergegeven. 
 
 
 
 
 
 
 
      
 
 
 
 
 
 
Figuur 1.   Aandeel sporters dat de afgelopen 12 maanden wel of niet 12 keer of meer heeft gesport      
  n= 1674 
 
Uit figuur 1 valt af te lezen dat 71% van de Drentse inwoners het afgelopen jaar minstens 12 
keer heeft gesport. Dit is gemiddeld minimaal één keer per maand. Vergeleken met de 
Nederlandse sportparticipatie (62%)5 scoort Drenthe hoog. Vergeleken met de meting van 
2007 is de sportparticipatie in Drenthe op hetzelfde niveau gebleven.6 
 

                                                      
5   WHJ Mulier instituut, 2008. Richtlijn Sportdeelname Onderzoek. RSO resultaten. ’s‐Hertogenbosch. 
6   Provincie Drenthe, 2007. Drenthe in cijfers 2006, editie 2007. Assen. 
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Als we bekijken hoe de sportparticipatie is onderverdeeld naar geslacht en leeftijd, dan 
ontstaat het volgende beeld (tabel 1 en 2). 
 
 
Tabel 1. Sportparticipatie naar geslacht in Drenthe en Nederland 
Geslacht                                                                         Drenthe              Nederland                   
Man                   69%      65%                    
Vrouw                   72%                          59%                     
Gemiddelde                                                                             71%                          62% 
Drenthe: n= 1672      
 
Uit tabel 1 komt naar voren dat bijna 70% van de mannen sport. Van de vrouwen sport 72%. 
Dit komt nagenoeg overeen met de meting van 20077, maar verschilt van het landelijke beeld: 
het aandeel mannelijke sporters is in Nederland groter dan het aandeel vrouwelijke sporters 
(respectievelijk 65% en 59%).  
 
 

Tabel 2. Sportparticipatie naar leeftijd in Drenthe en Nederland 
Leeftijdscategorie                                                       Drenthe                Nederland                  
18 t/m 34 jaar                                                                       74%                           68%*                  
35 t/m 44 jaar                                                                       76%                           64%                  
45 t/m 54 jaar                                                                       76%                           57%                  
55 t/m 64 jaar                                                                       69%                           53%                  
65 t/m 70 jaar                                                                       63%                           64%                  
*gemiddelde van twee leeftijdscategorieën                                              
Drenthe: n= 1324      
 
Tabel 2 laat zien dat driekwart van de 18 t/m 34 jarigen, de 35 t/m 44 jarigen en de 45 t/m 54 
jarigen sport. De sportparticipatie lijkt af te nemen met het stijgen van de leeftijd, maar van 
de 65 t/m 70 jarigen sport nog altijd ruim 60%. 
       
Frequentie sportparticipatie                         
Zoals eerder is genoemd, ligt de sportparticipatie onder de Drentse inwoners op 71%. Maar 
dit zegt nog niets over het aantal keren dat aan sport wordt gedaan.  
Om te toetsen of er voldoende wordt bewogen bestaat er onder meer de Nederlandse Norm 
Gezond Bewegen (NNGB). De Nederlandse Norm Gezond Bewegen kan worden gezien als 
een aanbeveling voor de minimale hoeveelheid lichaamsbeweging. De NNGB is in 1998 
vastgesteld en werd afgeleid van internationale richtlijnen. De norm verschilt per 
leeftijdsgroep en is vastgesteld op minimaal 5 dagen in de week 30 minuten matig intensief 
bewegen.8  

                                                      
7   Provincie Drenthe, 2007. Drenthe in cijfers 2006, editie 2007. Assen. 
8   Website Sportzorg. 
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Zoals aangegeven, kent de Nederlandse Norm Gezond Bewegen een specifieke indeling naar 
leeftijdsgroep. Deze indeling kent drie categorieën9: 
1.  Jeugd (onder de 18 jaar): dagelijks matig intensieve lichamelijke activiteit, waarbij de  
  activiteiten minimaal twee maal per week gericht zijn op het verbeteren of handhaven  
  van lichamelijke fitheid (kracht, lenigheid en coördinatie).  
2.  Volwassenen (18‐55 jaar): matig intensieve lichamelijke activiteit op tenminste vijf, maar  
  bij voorkeur alle dagen van de week.  
3.  55‐plussers: matig intensieve lichamelijke activiteit op tenminste vijf, maar bij voorkeur  
  alle dagen van de week.  
Voor niet‐actieven, zonder of met lichamelijke beperkingen, is elke extra hoeveelheid 
lichaamsbeweging meegenomen.10 
 
Om inzicht te verkrijgen in hoeverre de sportparticipatie in Drenthe tegemoet komt aan de 
NNGB, wordt in de onderstaande tabel per leeftijdscategorie uiteengezet in hoeverre er 
wordt voldaan aan de NNGB. 
 

Tabel 3. Percentage per leeftijdscategorie dat wel en niet voldoet aan NNGB 

Leeftijdscategorie11                   voldaan aan NNGB       niet voldaan aan NNGB             Totaal 
18 t/m 54 jaar                                                          37%                                           63%              100% 
55 jaar en ouder                                                     34%                                           66%              100% 
 
Gemiddelde (n= 1505)                                             36%                                           64%               100% 

Gemiddelde incl. jeugd < 18 jaar (n= 1567)            38%                                           62%               100% 
n= 1505                                                                                                                     
 
Tabel 3 laat zien dat bijna 40% van de 18 t/m 54 jarigen en ruim eenderde van de 55‐plussers 
aan de Nederlandse Norm Gezond Bewegen heeft voldaan. Het gemiddelde van beide 
categorieën is 36%. Als de 1e categorie, de jongeren van 17 jaar en jonger, hierbij mee wordt 
genomen, komt het gemiddelde op 38%. 
Ook kan op basis van de uitkomsten op de vraag over hoe vaak er aan sport wordt gedaan, 
iets gezegd worden over de mate van bewegen in de winter‐ en zomerperiode.  
Het gaat hier om het aantal dagen dat de Drentse inwoners de afgelopen zomer en winter 
minimaal een half uur inspannend hebben bewogen (vergelijkbaar met stevig doorlopen of 
fietsen, bijvoorbeeld tuinieren, bewegen op het werk of op school). In de zomer blijken de 
Drenten vaker te bewegen: het aantal dagen dat de Drentse inwoners in de zomer tenminste 
30 minuten inspannend hebben bewogen is gemiddeld ruim 4 dagen (4,2). In de winter ligt 
het gemiddelde op bijna 3 en een halve dag (3,4).

                                                      
9    Voor de 1e categorie schrijft de NNGB een duur van een uur voor; voor de 2e en 3e categorie een half uur. 
10   Website Sportzorg. 
11   De 1e categorie (17 jaar en jonger) ontbreekt hier, vanwege het te kleine absolute aantal. 
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Gemiddeld aantal beoefende sporten 
Om te bekijken hoeveel verschillende sporten er door de Drentse inwoners worden 
beoefend, is het gemiddelde van de verschillende aangekruiste sporten berekend. Daaruit 
komt naar voren dat in de afgelopen 12 maanden gemiddeld 3,7 (soorten) sporten zijn 
beoefend. De meeste Drenten hebben 2 (soorten) sporten aangekruist. Bijna driekwart (73%) 
van de Drentse sporters beoefent tussen de 1 en 4 (soorten) sporten. Vergeleken met het 
gemiddelde aantal beoefende sporten uit de meting van 2007 (3,4)12 en het gemiddeld aantal 
sporten dat landelijk wordt beoefend (2,7), ligt het huidige gemiddelde hoger.13 14 
 
Populariteitsrangorde sporten 
Voorgaande maakt duidelijk dat de Drentse sporters de afgelopen 12 maanden gemiddeld 
tussen de 3 en 4 (soorten) sporten beoefenden. Omdat het niet alleen interessant is om te 
weten hoeveel sporten er zijn beoefend maar ook welke sporten, wordt in de onderstaande 
tabel weergegeven welke sporten het meeste zijn genoemd in respectievelijk Drenthe en 
Nederland. 
 
Tabel 4. Meest beoefende sporten in Drenthe en Nederland 
Top 10 van de sporten die de afgelopen 12 maanden 12 keer of meer zijn beoefend. 
Drenthe          Nederland   
  1. wandelsport                                                              1. fitness (conditietraining) 
  2. fitness (conditietraining)           2. zwemsport 
  3. wielrennen/mountainbiken/toerfietsen       3. wandelsport   
  4. zwemsport                                                                4. wielrennen/mountainbiken/toerfietsen                    
  5. hardlopen/joggen/trimmen                                    5. hardlopen/joggen/trimmen 
  6. fitness (krachttraining)                                              6. tennis 
  7. veldvoetbal                                                                7. aerobics/steps 
  8. een andere sport                                                       8. fitness (krachttraining) 
  9. tennis                                                                          9. volleybal 
10. volleybal                                                                  10. veldvoetbal 
 

                                                      
12   Provincie Drenthe, 2007. Drenthe in cijfers 2006, editie 2007. Assen. 
13   Het gemiddeld aantal beoefende sporten in 2007 en het gemiddeld aantal sporten dat landelijk wordt  
  beoefend, is berekend over respondenten van 18 t/m 70 jaar. In het huidige onderzoek zijn ook respondenten  
  van 17 jaar en jonger en respondenten ouder dan 70 jaar vertegenwoordigd. 
14   WHJ Mulier instituut, 2008. Richtlijn Sportdeelname Onderzoek. RSO resultaten.’s‐Hertogenbosch. 
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Tabel 4 geeft een overzicht van de meest beoefende sporten. In de top 10 van de sporten die 
de afgelopen 12 maanden meer dan 12 keer zijn beoefend, voert wandelsport de lijst aan. Op 
de tweede plaats staat fitness conditietraining, gevolgd door wielrennen/mountainbiken/ 
toerfietsen. Op respectievelijk de vierde tot en met achtste plaats staan zwemsport, 
hardlopen/joggen/trimmen, fitness krachttraining, veldvoetbal en ‘een andere sport’. Op 
plaats negen staat tennis. De top 10 wordt afgesloten met volleybal. 
De top 3 van Nederland ziet er iets anders uit dan die van Drenthe; op de eerste plaats staat 
fitness conditietraining (in Drenthe op plaats 2), op respectievelijk de tweede en derde plaats 
staan zwemsport (in Drenthe op de vierde plaats) en wandelsport (in Drenthe op de eerste 
plaats). In de Nederlandse top 10 komt op de zevende plaats aerobics/steps voor; deze 
ontbreekt in de top 10 van Drenthe.15 
 
Vergeleken met de Drentse top 10 uit de meting van 2007 houdt de populariteit van de 
sporten aan; de eerste zeven sporten uit de huidige top 10 zijn exact hetzelfde als de sporten 
die in de meting van 2007 zijn genoemd. Alleen de laatste drie sporten verschillen; in de 
meting van 2007 stond tennis op plaats 8. Op respectievelijk de negende en tiende plaats 
stonden volleybal en gymnastiek.16  
 

                                                      
15   WHJ Mulier instituut, 2008. Richtlijn Sportdeelname Onderzoek. RSO resultaten. ’s‐Hertogenbosch. 
16   Provincie Drenthe, 2007. Drenthe in cijfers 2006, editie 2007. Assen. 
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Aandeel sporters in  de provincie Drenthe

71% wel gesport

29% niet gesport

Solo of in teamverband sporten 
Uit figuur 1 bleek al dat bijna driekwart (71%) van de Drenten het afgelopen jaar (12 keer of 
meer) heeft gesport. Maar deden ze dit veelal in teamverband of zijn de Drentse sporters 
solisten?  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
Figuur 2.   Wel (12 keer of meer) gesport onderverdeeld naar solo of in teamverband sporten     
  n= 1674 
 
Uit figuur 2 komt naar voren dat het merendeel van de Drentse sporters dit meestal samen 
met anderen doet (61%). Bijna een kwart van de Drenten sport meestal alleen. 
 
 
Sporten in (on)georganiseerd verband  
Om te bekijken of de Drentse sporters zich hebben aangesloten bij een sportclub‐ of 
vereniging of liever ‘op eigen initiatief’ sporten, is gevraagd of ze meestal georganiseerd of 
ongeorganiseerd sporten. 
 
Tabel 5. Ongeorganiseerd of georganiseerd sporten 
Sport u ongeorganiseerd of in georganiseerd verband (dus via een club of vereniging etc.)?  
meestal ongeorganiseerd                                        46% 
meestal georganiseerd                             34% 
even vaak ongeorganiseerd als georganiseerd                       19% 
Totaal                                                                                                                                  100% 
n= 1150 
 
Tabel 5 toont dat de helft van de Drentse sporters meestal ongeorganiseerd sport. Ruim 
eenderde van de Drentse inwoners sport in georganiseerd verband. Dit beeld komt exact 
overeen met het beeld van de meting van 2007.17  

                                                      
17 Provincie Drenthe, 2007. Drenthe in cijfers 2006, editie 2007. Assen. 

Sportbeoefening solo of in teamverband
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Om te bekijken of er wellicht een verband bestaat tussen het sporten in teamverband en het 
sporten via een sportclub of ‐vereniging (georganiseerd verband), zijn de uitkomsten op de 
vragen uit figuur 2 en tabel 5 naast elkaar gelegd (figuur 3). 
 
 

Sportbeoefening solo of in  teamverband

61%  meestal 
samen  met 
anderen

23%  meestal 
alleen

16% even  
vaak alleen  als 
samen  met 
anderen

 
  Figuur 3. Sportbeoefening solo of in team‐ 
  verband, onderverdeeld naar ongeorgani‐ 
  seerd of georganiseerd sporten     n= 1156 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Uit figuur 3 komt naar voren dat van de personen die hebben aangegeven meestal samen 
met anderen te sporten, bijna de helft in georganiseerd verband sport. Van de sporters die 
aangeven meestal alleen te sporten, sport ruim 80% in ongeorganiseerd verband.

Sportbeoefening solo 

7% even vaak ongeorganiseerd als 
georganiseerd                       13% meestal  

georganiseerd 

81% meestal  
ongeorganiseerd 

Sportbeoefening in teamverband 

46% meestal georganiseerd 

35% meestal  
ongeorganiseerd

19% even vaak ongeorganiseerd 
als georganiseerd  
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Frequentie van het wandelen en/of fietsen in de afgelopen 12 maanden  
Een eind wandelen of fietsen wordt niet direct in verband gebracht met sport, maar heeft 
zeker wel te maken met bewegen. Om die reden is aan de Drentse inwoners gevraagd met 
welke frequentie ze het afgelopen jaar minstens een kwartier achter elkaar hebben 
gewandeld en/of gefietst. 
 
Tabel 6. Afgelopen 12 maanden minimaal 15 minuten gefietst of gewandeld 
Kunt u zeggen hoe vaak u de afgelopen 12 maanden minimaal 15 minuten achter elkaar hebt gefietst 
of gewandeld?                                            
        wandelen        fietsen 
> 1 keer per week                  60%             50% 
1 keer per week                  15%             16% 
1‐ 3 keer per maand                  14%                         15%     
< 1 keer per maand                    7%             12% 
niet gedaan                    4%               7% 
Totaal                                                                      100%                                          100%  
Wandelen: n= 1651       Fietsen: n= 1656                   
 
Uit tabel 6 blijkt dat het merendeel van de Drentse inwoners de afgelopen 12 maanden meer 
dan één keer per week, minimaal 15 minuten, heeft gewandeld en/of gefietst. 
Slechts een klein percentage, respectievelijk 4% en 7%, heeft dit de afgelopen 12 maanden 
helemaal niet gedaan.  
Vergeleken met de meting van 2007 zijn er geen significante verschillen in de frequentie van 
het wandelen en fietsen aan te tonen.18

                                                      
18 Provincie Drenthe, 2007. Drenthe in cijfers 2006, editie 2007. Assen. 
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4.  Bijlagen
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Bijlage 1 Responsoverzicht 
Achtergrondkenmerk  respons, absoluut respons, procentueel 

leeftijd   
12 t/m 29 jr.  203 12% 
30 t/m 49 jr.  460 28% 
50 t/m 64 jr.  525 32% 
65+  462 28% 
   
geslacht   
man  829 49,6% 
vrouw  843 50,4% 
   
regio   
midden Drenthe  447 27% 
zuidoost Drenthe  530 32% 
zuidwest Drenthe  464 28% 
noord Drenthe  233 15% 
   
opleidingsniveau   
laag opgeleid  379 23% 
gemiddeld  817 49% 
hoog opgeleid  459 28% 
   

TOTAAL  167419 100% 

 
In totaal hebben 1674 respondenten de vragenlijst volledig en correct ingevuld. De door ons 
a‐select gekozen deelnemers konden op twee manieren meedoen. Schriftelijk via de post of 
via internet. Met name ouderen en laag opgeleiden maken nog veelvuldig gebruik van de 
schriftelijke methode. Met behulp van 1674 respondenten kan een prima beeld worden 
geschetst van de mening van de ‘gemiddelde Drent’. Dit geschetste beeld is echter niet 
genoeg om een representatief beeld te geven20. Om deze reden wordt gebruik gemaakt van 
correctiefactoren. Deze correctie is toegepast op de drie meest belangrijke 
achtergrondkenmerken. Deze variabelen zijn de ‘verhouding man/vrouw’, ‘leeftijd’ en de 
‘woongemeente van de respondenten’. Op deze manier zijn de Drentse panelresultaten wel 
representatief voor een gemiddeld Drents cijfer. Uiteraard blijft het ook mogelijk om 
analyses op doelgroepniveau te presenteren.  

                                                      
19   Doordat van een klein aantal respondenten één achtergrondgegeven ontbreekt, komen de optellingen niet  
  exact uit op 1674. 
20   Zie bijlage 2 voor meer informatie over de representativiteit van de onderzoeksgroep. 
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Bijlage 2  Nauwkeurigheid, betrouwbaarheid en representativiteit van de gegevens 
 
Bij steekproefonderzoek wordt vaak gebruik gemaakt van betrouwbaarheidsintervallen in 
combinatie met nauwkeurigheidsmarges. Wat betekenen deze termen? 
 
Nauwkeurigheid: 
Elke steekproef geeft afwijkingen ten opzichte van de werkelijkheid. Door het grote aantal 
respondenten is in ons onderzoek de nauwkeurigheid hoog. Dat wil zeggen dat als uit ons 
onderzoek onder 1674 Drenten blijkt dat bijvoorbeeld 90% Drenthe een mooie provincie 
vindt, het percentage in werkelijkheid (als alle Drenten ondervraagd zou worden) tussen de 
88,6% en 91,4% ligt. Dit is de (on)nauwkeurigheidsmarge.  
 
Betrouwbaarheid: 
In onderzoek worden de marges over het algemeen berekend op 95%‐betrouwbaarheids‐
niveau. Dit houdt in dat een onderzoeksuitkomst in 19 van de 20 gevallen conform de 
realiteit is. Dat zegt dus niet iets over de nauwkeurigheid op zich, alleen over de mate van 
betrouwbaarheid. In ons geval zou dit betekenen: met een betrouwbaarheid van 95% kunnen 
we zeggen dat het gevonden percentage van 90% in werkelijkheid tussen 88,4% en 91,6% 
ligt. In dit onderzoek wordt door het grote aantal deelnemers zelfs gewerkt met een nog 
hogere betrouwbaarheid, namelijk 98%. 
 
Een illustratief voorbeeld van een nauwkeurige maar onbetrouwbare uitspraak: 
“morgenmiddag wordt het 6 graden”. Een voorbeeld van een onnauwkeurige, maar 
betrouwbare uitspraak: “morgen wordt het tussen de ‐10 en +20 graden”. 
 
Representativiteit 
Bij het bepalen van de representativiteit beoordeel je de groep respondenten niet zozeer op 
omvang (zoals bij de betrouwbaarheid) maar op samenstelling. Om de verdeling binnen de 
groep respondenten hetzelfde te maken als de werkelijke verdeling binnen de populatie, 
hebben we wegingsfactoren berekend. Hierin hebben we de leeftijd, het geslacht en de 
gemeente waarin de respondent woont meegenomen. Door het hanteren van 
correctiefactoren tellen de antwoorden van groepen personen die ondervertegenwoordigd 
zijn, zwaarder dan die van groepen die oververtegenwoordigd zijn. Door deze herweging 
zijn de resultaten zoals we die gemeten hebben bij de groep respondenten, representatief 
voor de totale populatie. Dit betekent dat de resultaten in dit rapport de mening weergeven 
van de totale Drentse bevolking vanaf 12 jaar. 
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Daarnaast kent het Drents Panel nog een aantal andere maatregelen die de representativiteit 
bevorderen: 
‐    Doordat burgers zich niet zelf kunnen aanmelden als deelnemer van het Drents Panel,  
  maar a‐select door ons zijn benaderd, wordt de representativiteit sterk vergroot. 
‐   Burgers kunnen schriftelijk maar ook via internet deelnemen aan het Drents Panel. Dit  
  zorgt er voor dat de deelname onder alle bevolkingsgroepen hoog is. 
‐   Deelnemers krijgen geen financiële vergoeding voor deelname aan het Drents Panel. Dit  
  komt de deelname en de kwaliteit van het panel en de antwoorden ten goede. 


